

# 新开地乡 把握“三个关键” 夯实基层社会治理根基

本报讯(通讯员 乌日力嘎)治国安邦,重在基层。基层是党和政府联系服务群众的“最后一公里”,这“最后一公里”正是社会治理体系的“神经末梢”。新开地乡坚持以增进人民福祉为出发点和落脚点,牢牢把握“三个关键”,强基固本、选优配强、多管齐下,全面提升基层社会治理能力,夯实基层社会治理根基。

**强基固本,突出源头治理这个关键优势。**筑牢矛盾纠纷排查化解防线。坚持和发展新时代“枫桥经验”,以防范化解各类矛盾纠纷为抓手,及时开展风险隐患排查和化解工作,组织村(社区)“两委”、综治协管员、网格员按照“乡不漏村、村不漏户、户不漏人”原则,全覆盖开展矛盾纠纷排查化解3次,化解矛盾纠纷隐患案件5件,真正做到底数清、情况明、第一时间发现、第一时间了解、第一时间化解,确保“小事不出村、大事不出

乡、矛盾不上交”。“板凳法庭”夯实平安建设根基。结合村民实际生产生活需要,充分发挥矛盾纠纷调解优势,全方位推动“板凳法庭”“农家法庭”工作模式走实走深,通过法理情相融合,在群众之间架起一座真诚沟通、相互理解的“法治桥梁”,同时聘请法律顾问为群众免费提供法律服务,降低群众诉讼成本,提升矛盾纠纷预防化解法治化水平。

**选优配强,抓牢基层队伍建设这个关键环节。**提升“四员”服务水平。进一步提升网格员、综治协管员、矛盾纠纷调解员、警务员“四员”业务能力和服务水平,特邀旗委政法委、法院、司法局、公安部门等各单位人员通过理论讲解和案例分析相结合的方式开展专题授课2次,同时组织开展“庭”前观摩活动,通过“零距离”观摩庭审全过程,“沉浸式”体验法治课堂,着力提升“四员”的法律知识和

业务水平,充分发挥“四员”在诉源治理、矛盾纠纷化解中的作用。发挥志愿服务作用。深入推进基层社会治理,打造全旗首支巾帼网格员志愿服务队、退役军人志愿服务队、直属社区“心连心”志愿服务队,协助村(社区)“两委”开展法治宣传教育、社情民意信息收集、公共法律服务引导、矛盾纠纷调处、环境卫生整治、燃气安全检查等12次,把党的理论政策用通俗易懂的话讲给群众听,及时掌握群众的诉求和困难,让群众在家门口就能得到贴心服务。

**多管齐下,激发多方联动这个关键力量。**建立“综治3+4”工作机制,综治办、派出所、司法所统筹管理综治协管员、专职网格员、巾帼网格员志愿服务队和退役军人志愿服务队,针对不同人群,采取不同方式和内容,分类进行各类法律法规知识宣讲,常态化组织开展送法

普法、治安巡防、安全生产等方面的宣传教育活动,自2024年以来,开展入学校送法普法2次,走访刑满释放、社区矫正人员1次,开展宗教领域风险隐患排查3次,发放宣传资料100余份。建立“社会治理季例会”工作机制,综治办召集派出所、司法所、各村(社区)按季度召开会议,主要研判在推进项目过程中容易产生的矛盾纠纷,在社区矫正人员、信访重点人员、精神障碍患者等重点人员方面存在的问题,研判邻里纠纷、婚姻家庭纠纷、房屋宅基地纠纷、山林土地纠纷等各项纠纷处理情况,深化矛盾纠纷排查化解,减少群众表达诉求时间和空间阻隔,切实做到源头治理、预防到位、及时化解,减少隐患矛盾。



2月10日,万合永镇关东车村举行2025年元宵“村晚”。

摄影 焦阳

# 经棚镇 调动巾帼力量 共建美丽家园

本报讯(通讯员 张雨梅)为进一步加大农村人居环境整治力度,加快推进乡村振兴战略步伐,营造更加整洁、舒适、和谐的村庄环境,经棚镇妇联充分发挥广大妇女在人居环境整治综合整合作中的积极作用,开展了“调动巾帼力量,共建美丽家园”活动。

活动中,妇女群众积极发挥主人翁精神,围绕居室美、院落美、厨房美、绿

化美、家风美“五美”标准,自觉收拾家庭卫生,擦洗门窗灶台,打扫房前屋后,清理卫生死角,做好垃圾分类处理。巾帼志愿者们,带着小铲子、钢丝球、喷壶等工具,采用手剥、刮刷、喷涂等办法,仔细铲除房屋前、电线杆、墙柱、墙壁上的小广告,并对巷道、路旁、沟渠、河道等重点区域的垃圾乱倒、粪土乱堆、柴草乱放等现象进行整治。

此次活动让广大妇女群众,养成了从我做起,从身边做起,从现在做起,不断用自己勤劳的双手美化家园的生活习惯,用优美洁净的家居环境、健康文明的生活方式助力了农村人居环境整治。

下一步,经棚镇妇联将以美丽家园创建活动为契机,充分发挥党建带妇建的示范引领作用,通过晒照片、参观互评等模式,评出“美丽庭院示范户”,树

立榜样,形成标杆引领。通过典型带动,以点带面,增强经棚镇广大妇女在日常生活中“讲卫生、爱环境”的意识,形成人人参与农村人居环境整治行动、个个为美丽家园建设出力的良好氛围。



# 红山子乡 书写“三篇文章”做好铸牢中华民族共同体意识主题宣讲活动

本报讯(通讯员 齐语涵)红山子乡组织理论宣讲志愿服务队开展了以“铸牢中华民族共同体意识”为主题的宣传活动,助推铸牢中华民族共同体意识工作落地见效。

**凝聚“铸牢”教育思想篇。**宣讲现场,理论宣讲志愿者用朴实的语言,讲群众身边的事例,讲百姓爱听的故事,以“拉家常”的方式讲好民族团结进步故事,阐述增强“国家意识、公民意识、法治意识”的重要意义,提高群众对新

时代党的民族工作的认识和了解,引导村民积极学习党的民族理论政策。宣讲活动共发放宣传单100余份,为构建和谐社会奠定了坚实基础。

**打造“铸牢”校园文化篇。**志愿者们入校开展铸牢中华民族共同体意识理论宣讲活动,用丰富的案例、翔实的数据,以及亲切的语言,将复杂的概念简单化、生动化,让每一个学生都能听得懂、记得住、用得上。组织学生进行小组讨论和互动交流,让他们分享自

己对民族团结的理解和感受,提高了学生们的思考能力,增进了同学之间的友谊。

**夯实“铸牢”基地保障篇。**走进红山子乡福盛号村公共文化馆,青年志愿者宣讲员通过生动形象的讲解让聆听的党员、群众切身体会到各族群众之间紧密联系、命运与共的深厚情谊,大家纷纷表示,通过此次宣讲深刻感受到了各民族之间的紧密联系,今后要更加珍惜民族团结,从自身做起,从小事做起,

共同为和谐发展贡献力量。

下一步,红山子乡将继续以群众喜闻乐见的方式讲好民族团结进步故事,多做民族团结进步暖心事,增强辖区群众最深层次的文化认同,不断构建共有精神家园,引导全乡各族群众团结一致,共同绘就民族团结“同心圆”。



# 土城子镇深入开展“强国复兴有我”主题宣教活动

本报讯(通讯员 董晓晨)为进一步厚植广大群众的爱国情怀,激励广大青年增强历史责任感和使命感,土城子镇开展“强国复兴有我”群众性主题宣传教育系列活动。

**“得利驿站”通基层,理论宣讲进万家。**“坐在家门口,就能听见党的声音”,土城子镇通过“得利驿站”宣讲阵地,组建包括网络达人、最美家庭代表、村干

部等多元的宣讲员队伍,以“宣讲进驿站、榜样来示范、反响大家谈”等群众喜闻乐见的方式,凝聚起了乡村振兴的磅礴力量。

**爱国教育强引领,红色基因薪火传。**为进一步加强青少年的爱国主义教育,促进青少年健康成长,土城子镇组织开展专题宣讲活动,通过讲述党的故事,回顾祖国的光辉历程和重温先辈

精神,鼓励广大青少年要有理想、有本领、有担当,奋发有为,争做新时代好少年。

**党建引领品书香,红色经典润初心。**为充分发挥红色文化资源的宣传教育作用,土城子镇积极开展“青春心向党,奋进新征程”主题阅读分享会,活动现场,大家围绕红色经典书籍相互交流阅读心得,分享自己喜欢的红

色故事,通过此次阅读活动,不仅加深了年轻干部职工们对党的历史和红色文化的认识,也激发了他们的爱国热情。

下一步,土城子镇将以更加丰富多彩的形式和更加深入人心的内容,继续推动“强国复兴有我”主题宣传教育活动深入基层、贴近群众,为实现中华民族伟大复兴的中国梦凝聚强大力量。

# 芝瑞镇 畜牧改良见成效 农民致富有“犍”头

本报讯(通讯员 张鑫宇)在芝瑞镇,畜牧业一直是当地经济发展的支柱产业。为实现畜牧业增效、群众增收的目标,芝瑞镇近年来充分依托本地资源优势和产业条件,抢抓政策机遇,积极调整和优化畜牧业产业结构,贯彻落实“少养精养、优牛稳羊”的发展思路,大力推动畜牧改良工作。

芝瑞镇通过实施一系列措施,使畜牧业焕发出新的生机。养殖主体遍布家庭农场、合作社、养殖小区及散户,共同织就了芝瑞镇养殖业的繁荣画卷。为了让畜牧业更加红火,芝瑞镇依托本地的好山好水好资源,紧跟政策步伐,不断调整和优化畜牧业产业结构。2024年,芝瑞镇借助大中型水库移民后期扶持资金,成功打造了一座集培训、改良、防疫、育肥于一体的昭乌达肉羊产业高质量发展示范中心。此示范中心不仅为现有防疫改良技术人员提供再培训,提升其业务能力和水平,还辐射带动扩繁场,为养殖户提供全方位的技术服务,推进全镇昭乌达肉羊标准化养殖进程。

在推动改良的过程中,芝瑞镇通过畜牧良种补贴项目和技术宣传培训等措施,带动农牧民养殖良种牛,培育家庭农场和养殖大户,以此加快全镇畜牧产业发展,达到帮助农牧民增收致富的目的。琪琳养殖场崔文轩分享道:“经过改良的牛犊,不仅体型更佳、生长迅速,而且肉质上乘,每头在市场上的售价比普通牛犊高出2000多元,深受消费者青睐。”同时,芝瑞镇还积极建设肉牛羊肉社会化服务中心,为养殖户提供技术培训、疫病防治和大畜改良服务。目前,全镇已组建大小畜改良站点94处,其中大畜改良站点34处,小畜改良站点60处,改良技术员54名,防疫工作取得了显著成效,动物疫病防治率达到100%。

芝瑞镇畜牧业的发展成果,不仅体现在数据和事实上,更体现在百姓的切身感受中。养殖户们纷纷表示,通过政府的引导和扶持,他们的养殖技术得到了提升,养殖成本得到了降低,养殖效益得到了显著提高。同时,芝瑞镇还通过推广“农户点单、技术上门”的菜单式服务,为养殖户提供了更加便捷、高效的服务。这些措施的实施,不仅让畜牧业更加红火,也让群众的口袋更鼓了。

下一步,芝瑞镇将继续深化畜牧业结构调整,推动畜牧业由数量型向效益型转变,努力实现畜牧业现代化高质量发展。同时,芝瑞镇还将积极探索畜牧业发展的方向和路径,着力在改良、扩繁、育肥和深加工等方面下功夫,补齐发展短板,让群众的致富路越走越宽。

# 宇宙地镇 党建引领三产融合 赋能全面乡村振兴

本报讯(通讯员 李敏奇)宇宙地镇坚持以党建引领为核心,把产业发展作为全面推进乡村振兴、促进“强村富民”的有力抓手,以三产融合补短板、提效益、促增收,重点构建绿色蔬菜、畜牧养殖、林果草药、乡村旅游四大主导产业。

**夯实基础壮一产。**宇宙地镇不断夯实农业发展基础,优化调整农业产业结构,积极争取政策、项目和资金支持,通过实施5.7万亩高标准农田建设项目、东升灌区提升改造工程、雨水集蓄项目等方式,有效提升农业综合生产能力,形成4.2万亩绿色蔬菜、2.3万亩中草药、万亩“赤诚风味”杂粮杂豆和千亩鸡心果规模化种植基地,建成蔬菜“冷棚+暖棚”1200栋,实现了蔬菜四季销售、错峰上市。以品种改良和科学养殖为重点,大力推进畜牧养殖产业,年内完成良种冻精冷配改良3657头,肉牛胚胎移植64头,胚胎移植的成活率达到67%。依托新地畜牧业共享服务站,为养殖户加工肉牛羊肉各阶段生长饲料8000余吨,节省养殖成本800余万元,实现肉牛产业降本增效。

**延链补链强二产。**为进一步提升特色农产品的精深加工水平,拉动农业产业升级,通过招商引资、重点项目、政策扶持等方式,建成蔬菜产业园区和中草药初选加工厂,扶持壮大天香食品有限公司、丰禾食品有限公司、融源粮油加工厂等农产品深加工企业,推进农产品生产、初加工、精深加工协同发展,积极向下游延伸产业链条,推出冻干、脱水、腌渍蔬菜、中草药切片、荞面、荞面等农产品精深加工产品,提升农产品附加值,延伸农业产业链,既解决了村民加工、销售难题,又就近化解了村民务工困境,实现经济、社会效益双提升。共辐射带动周边农户通过种植蔬菜、中草药、杂粮杂豆等增加收入4000余万元,集体经济收入100余万元,解决村内剩余劳动力300余人就业问题。

**农旅融合兴三产。**立足培育打造乡村旅游示范点,依托北疆风景大道区位优势,采取“党组织搭台、企业运营、集体增收、群众受益”的方式,盘活闲置房屋、场地等资源,建设“很黑美食广场”、跑马场、草莓产业园,举办“美食文化节”,发展庭院经济,形成“以农为基、以旅为主、以文为魂”的农文旅融合发展模式,培育了“很黑不黑、网红更红”“十分地道”等文旅品牌。依托品牌优势,大力发展旅游农业、农家乐、民宿经济、采摘体验、美食娱乐,以乡村旅游为抓手,推动一二三产业融合发展,吸引游客30余万人次,带来农副土特产品销售、餐饮消费、地摊经济、采摘娱乐、场地租赁等收益430余万元。

